

## Отзыв

об автореферате диссертации Шавалиевой Елены Борисовны  
«Параметры форматирования разговорного метадискурса», представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка.

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11  
E-mail администрации: [info@isea.ru](mailto:info@isea.ru)  
Тел.: 5-0000-8

13 ноября 2019 года

Диссертация Е. Б. Шавалиевой относится к одному из направлений исследования языкового взаимодействия, которое связано с параметризацией интра- и экстралингвистического образования, каковым является повседневный разговорный дискурс. Это направление, несмотря на большое число научных разработок, не только не утрачивает актуальности, но приобретает новые смыслы в условиях фиксируемого многими учеными влияния разговорной речи на другие жанры и стили коммуникации. Проблематика трансфера знаний в коммуникации также связана с широким спектром вопросов, требующих тщательного изучения. Не до конца раскрыт и эвристический потенциал метаязыка лингвистики как организующего начала для многих дисциплин языковедческого цикла.

В этой связи изучение формата метадискурса и лингвистический анализ его параметров позволяет сделать выводы о механизмах интерпретации информации, усовершенствовать методы коммуникативной лингвистики, дополнив их разработками из когнитивной лингвистики, социологии и иных теорий, так как общение многоаспектно и контекстуально. Сказанное определяет **актуальность** обсуждаемой работы.

Поставленная цель теоретического обоснования понятий разговорного метадискурса и его форматирования, а также определения и характеристики параметров форматирования разговорного метадискурса выполнена. Автор приходит к интересным для лингвистической прагматики выводам; одним из наиболее ценных, по нашему мнению, является гипотеза о том, что в когнитивную структуру разговорного дискурса входит метазнание, в формате которого организуется разговорный метадискурс. Из текста автореферата можно сделать вывод, о том, что автору удалось доказать представленную гипотезу.

Диссертация Е. Б. Шавалиевой **теоретически и практически** значима. В теоретическом плане среди достоинств работы следует указать на разработку метакатегорий, которые позволяют оптимизировать практику моделирования процесса языковой коммуникации. Это можно видеть во второй главе работы, где диссертант в некоторой степени решает проблему ограниченности линейной модели коммуникации путём включения двух последовательностей, получая двухуровневое образование, в котором метадискурс представляет собой «другой» дискурс, сопровождающий исходный. Далее, в третьей главе, автор работы разрабатывает пространственную модель форматирования

разговорного дискурса. Такая тактика коммуникативного моделирования, безусловно, найдет применение в практических разработках по речевому взаимодействию в разного рода социальных практиках, например, в модерации и урегулировании споров.

Тщательно продуманная методология анализа материала в практической части с опорой на принятые в теории конверсационного анализа методы и систему нотации эмпирического материала логично вписывается в общую идею работы. Это показывает **методологическую значимость** обсуждаемого исследования.

Автореферат диссертационного сочинения Е. Б. Шавалиевой отличается стройностью логических построений, своевременность иллюстративного материала. Непротиворечивое использование лингвистических методов дает основания считать, что положения, выносимые на защиту, являются доказанными. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнения, что подкрепляется значительным списком публикаций, в том числе, монографического характера.

На основании вышеизложенного следует признать, что диссертация «Параметры форматирования разговорного метадискурса» заслуживает высокой оценки, а ее автор, Елена Борисовна Шавалиева, достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доцент кафедры  
иностранных языков ФГБОУ ВО  
«Байкальский Государственный  
Университет»  
(10.02.19)

*Наталья Сергеевна  
Барбина*

Н.С. Барбина



Подпись	<u>Барбиной Н.С.</u>
	удостоверяю
вып. спец. по адресу	ФГБОУ ВО «БГУ»
	<i>Кашубова К.В.</i>
« 13 » ноября	2019 г.